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Instrumenti i Ndihmës  Para-Anëtarësimit 
IPA III pritet të jetë më strategjik dhe në 
përputhje me nismat e Strategjisë së BE-
së për Ballkanin Perëndimor, sipas qen-
drës kërkimore të Parlamentit Europian. 
IPA III përfshin  ndryshim në mënyrën se 
si ndahet buxheti, që do të thotë pro-
gramim sipas temës dhe përparësi në 
vend të vendit, fleksibilitet më i madh për 
të plotësuar nevojat në rritje dhe ndikim 
më të madh nëpërmjet rritjes së koher-
encës. 
Sipas qendrës kërkimore të PE, elementet  
të forta mbahen në IPA III, duke thjeshtuar 
monitorimin dhe raportimin dhe duke 
dhënë stimuj të rinj për përdoruesit. 
Komisioni Evropian për periudhën 2021-
2027 propozoi të ndajë 12.9 miliard euro 
për IPA III. 
Meqenëse Strategjia e re 2025 parashikon 
që disa vende (Mali i Zi dhe Serbia) të 
bëhen anëtare të BE-së, pritet që rritja e 
mjetev dhe mobilizimi i shpejtë do të jenë 
vendimtare në periudhën e ardhshme. 
Nëse disa vende të Ballkanit Perëndimor 
përmbushin kushtet për anëtarësim, ata 
do të kenë nevojë për më shumë mjete  në 
dekadën e ardhshme për një tranzicion 
gradual dhe të qetë nga statusi i kandidatit 
në anëtarësim dhe do të lejojë zhvillimin e 
kapaciteteve të nevojshme për absorbimin 
e fondeve të BE. 
IPA II vazhdon të luajë rol kyç në fushat 
prioritare të sundimit të ligjit, të drejtave 
themelore dhe migracionit, bashkëpunimit 
më të mirë të sigurisë, luftës kundër radi-
kalizimit dhe krimit të organizuar, politi-
kave të migracionit, politikave të BE, zhvil-
limit socio-ekonomik, investimeve, rajonal 
dhe ndërkufitar. 
Анализата на ИПА II (2014-2020) покажа 
дека овој инструмент е релевантен и 
соодветен на целта и затоа ИПА III 
предвидува само мали промени на IPA 

IPA III E HARMONIZUAR ME STRATEGJINË ME BALLKANIN PERËNDIMOR 

II aktuale në lidhje me objektivat e instru-
mentit, nivelin e financimit ose mar-
rëveshjet e zbatimit.Instrumenti i IPA-së 
është themeluar për periudhën buxhetore 
2007-2013 me qëllim të përgatitjes së kan-
didatëve dhe kandidatëve potencialë për 
anëtarësim në BE dhe mbështetjen e mira-
timit dhe zbatimit të reformave të nevo-
jshme politike, institucionale, ligjore, admin-
istrative, sociale dhe ekonomike. 
Axhenda aktuale e zgjerimit të BE përfshin 
gjashtë partnerë nga Ballkani Perëndimor 
dhe Turqia. 
Presidenca rumune e BE-së i shpjegoi 
shkurtimisht objektivat e programit IPA III, 
duke theksuar se Bukureshti mbështet fu-
qishëm zgjerimin e Bashkimit. Zhvilluar nga 
Komisioni Evropian dhe miratuar nga Parla-
menti Evropian, ministrat e jashtëm të BE 
në 19 mars në Bruksel  embështetën pro-
pozim për të ndarë 14.5 miliard euro në 
buxhetin e ardhshëm shtatë-vjeçar të BE 
për IPA III. 
Deri më tani, gati gjysma e ndihmës para 
anëtarësimit  të BE-së në Ballkan është 
marrë nga Turqia për shkak të numrit të 
banorëve dhe tani 105 milionë euro janë 
përjashtuar nga propozimi mbështetës i 
Ankarasë, pasi Turqia rikthen zbatimin e 
vlerave dhe normave të Bashkimit. 

www.consilium.europa.eu 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2019/03/19/instrument-for-pre-accession-assistance-ipa-iii-council-agrees-its-position/


Seanca Plenare 11-14 Maj 2019 
 
Në seancën plenare, eurodeputetët  
miratuan rregullore për krijimin e  bazës së 
re për të  dhënat për aktvendimet për 
shtetasit e vendeve të treta (ECRIS-TCN) 
me qëllim të plotësimit të sistemit ekzistues 
të informacionit evropian të informacionit 
për krimin (ECRIS), i cili përdoret për të 
shkëmbyer informacion mbi gjykime për 
qytetarët e BE-së. 
Bashkimi Evropian duhet të mbetet i hapur 
për të vendosur sanksione shtesë nëse 
Rusia vazhdon të shkelë ligjin 
ndërkombëtar. Rezoluta e miratuar 
thekson se BE duhet të rishikojë 
Marrëveshjen e tanishme të Partneritetit 
dhe Bashkëpunimit (PCA) me Rusinë dhe 
të kufizojë bashkëpunimin në fushat me 
interes të përbashkët. 
Deputetët miratuan ligj të ri  për sigurinë 
kibernetike të BE-së që krijon skemën e 
parë të certifikimit të sigurisë kibernetike 
në të gjithë vendin për të siguruar që 
produktet, proceset dhe shërbimet e 
certifikuara të shitura në vendet e BE 
përmbushin standardet e sigurisë 
kibernetike. 
Përmirësimi i Sistemit të Informacionit të 
Vizave (VIS), i miratuar nga eurodeputetët, 
do të sigurojë një përgjigje më të mirë të 
BE-së ndaj sfidave të sigurisë dhe 
migrimit. Sistemi i Informacionit për Vizat 
(VIS) është  bazë e të dhënave të BE-së e 
përdorur nga autoritetet për të kontrolluar 
qytetarët jo-BE që kërkojnë vizë për të 
udhëtuar në zonën Shengen. 
Ligji Evropian i Qasjes (EAA), i miratuar 
nga Parlamenti Evropian, synon të 
përmirësojë jetën e përditshme të 
personave me aftësi të kufizuara dhe për 
persona të moshuar. Të aksesueshëm për 
njerëzit me aftësi të kufizuara do të jenë 
produkte dhe shërbime kryesore, siç janë 
telefona intelegjent , bankomate , makina 
për lëshim të biletave dhe shërbimet 
bankare.Cilësia e ajrit ka një ndikim të 
madh në shëndetin, i cili është veçanërisht 
i ekspozuar ndaj grave shtatzëna, fëmijëve 
dhe të moshuarve. 
Rezoluta e miratuar i bën thirrje Komisionit 
Evropian që të propozojë futjen e 
standardeve më të rrepta të grimcave  
PM2.5 në rregullat e cilësisë së ajrit të BE-
së, siç rekomandohet nga Organizata 
Botërore e Shëndetësisë. Komisioni 
Evropian duhet të azhurnojë atë 

Direktiva e Cilësisë së Ajrit të Ambientit në 
përputhje me kufizimet aktuale të OBSH për 
nivelet e oksidit të squfurit dhe grimcave të 
ozonit.Me kërkesën e Parlamentit Evropian 
dhe Këshillit, Komisioni Evropian ka 
propozuar masa urgjente për të zbutur 
efektet e tërheqjes së Britanisë nga BE pa 
një marrëveshje 
Duke marrë parasysh situatën e të drejtave 
të njeriut dhe kushtetutën e re turke, 
Parlamenti Evropian rekomandon 
përfundimin formal të negociatave të 
pranimit në BE me Turqinë. Deputetët 
evropianë kanë shprehur shqetësim të 
thellë për shoqërinë civile në vend, pasi 
shumë aktivistë, gazetarë dhe mbrojtës të të 
drejtave të njeriut janë në burg. 
Eurodeputetët miratuan  rezolutë me të 
cilën  kërkon sanksione të reja për aktorët 
përgjegjës për shkelje të rënda të të 
drejtave të njeriut në BE. Regjimi i ri i 
sanksioneve do të forcojë rolin e BE-së si  
aktor global për të drejtat e njeriut. Korniza 
të ngjashme legjislative tashmë ekzistojnë 
në Shtetet e Bashkuara, Kanada dhe disa 
vende të BE-së, përkatësisht në Estoni, 
Letoni, Lituani dhe Mbretërinë e Bashkuar. 
Parlamenti Evropian miratoi masa për 
zbuten e rrezikut të kredive me probleme  të 
mundshme në të ardhmen (NPL), të 
akumuluara për shkak të recesionit të 
shkaktuar nga kriza financiare në vitin 2008. 
Ato do të ndihmojnë në forcimin e bashkimit 
bankar, në ruajtjen e stabilitetit financiar, si 
dhe në përfitimin e bankave dhe në nxitjen e 
kreditimit, i cili krijon vende pune dhe rritje 
në Evropë. 
 
Seanca Plenare e PE 25-28 maj 2019 
 
Eurodeputetët konfirmuan rregulla të reja që 
u lejojnë grupeve të konsumatorëve të 
ndërmarrin veprime kolektive dhe të 
kërkojnë korrigjime si rezultat i shkeljeve 
nga praktikat ilegale. 
Parlamenti Evropian ka miratuar rregulla të 
reja që kanë për qëllim krijimin e  tregut 
evropian të energjisë elektrike që do të jetë 
më i pastër, më konkurrues dhe më i 
menaxhueshëm për t'u marrë me rreziqet. 

NË FOKUISIN E PARLAMENTIT EVROPIAN 

www.europarl.europa.eu 
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Eurodeputetët miratuan katër ligje të reja 
për tregun e energjisë elektrike në BE, të 
miratuara nga ministrat e BE në fund të 
vitit 2018, duke përfunduar praktikisht 
paketën "Energji e pastër për të gjithë 
evropianët". 
Me rregullat e reja për të drejtat e autorit 
që përmbajnë masa mbrojtëse për lirinë e 
shprehjes, krijuesit dhe botuesit e lajmeve 
do të autorizohen të negociojnë me 
gjigandët e internetit. Direktiva e miratuar 
ka për qëllim të sigurojë që të drejtat dhe 
detyrimet që rrjedhin nga ligji për të drejtën 
e autorit zbatohen edhe në internet. 
YouTube, Facebook dhe Google News 
janë pjesë e kompanive që do të ndikohen 
më së shumti. 
Deputetët evropianë dhanë mbështetje për 
propozimin e Komisionit për t'i dhënë fund 
ndryshimeve sezonale në kohë, por votuan 
për të shtyrë datën nga viti 2019 deri në 
vitin 2021. Vendet e BE-së dhe Komisioni 
duhet të bashkërendojnë vendimet në 
mënyrë që të sigurohet që aplikimi i kohës 
verore në disa vende dhe kohës dimërore 
për të tjerët nuk do të ezultojë me përçarje 
në tregut të brendshëm. 
. 

Në seancën plenare, PE-ja miratoi rregulla 
të reja për një mbrojtje më të mirë të 
konsumatorit kur blejnë produkte online, 
në  dyqan lokal, shkarkojnë muzikë ose 
lojëra online. 
Deputetët evropianë theksuan se 
financimet evropiane për veprime të 
jashtme duhet të mbështesin zhvillimin, 
klimën dhe qëllimet mjedisore dhe të 
promovojnë demokracinë, sundimin e ligjit 
dhe të drejtat e njeriut. Është miratuar një 
ligj i ri që ndalon sendet plastike për një 
përdorim , të tilla si pajisje për të ngrënë, 
pipa dhe shkopinjtë e pambukut.  
Eurodeputetët miratuan rregulla të reja për 
financim në mënyrë që të forcojë 
kohezionin ekonomik, social dhe territorial 
të BE-së e cila do të zbatohet nga viti 
2021deri në vitin 2027 do të mbulojë të 
gjitha rajonet, me fokus të veçantë në 
komunitetet e pafavorizuara, zonat urbane 
dhe rajonet më të largëta. 

NË FOKUISIN E PARLAMENTIT EVROPIAN 

www.europarl.europa.eu 

PJESË TË BARABARTË NË POLITIKË PËR GRATË 

Raporti tregon disa përparime në barazinë 
gjinore, por gratë vazhdojnë të përballen 
me pabarazi në shumë fusha. 
Në kuadër të përpjekjeve të vazhdueshme 
të Komisionit Evropian për të arritur 
objektivin e 40% të grave në menaxhimin 
e mesëm dhe të lartë nga viti 2019, të 
përcaktuara nga presidenti Zhan-Klod 
Junker, tregojnë rezultatet. 
Pjesa e menaxherëve gra arriti në 39% në 
të gjitha nivelet, 37% në nivel të lartë 
drejtues dhe 40% në menaxhimin e nivelit 
të mesëm. Në Parlamentin Evropian në 
nëntor të vitit 2018 gratë përbënin 36.4% 
nga 749 deputetëve, pak më të ulët se 
37.3% e arritur në fund të vitit 2016. 
Finlanda dallohet në mënyrë të 
konsiderueshme me përfaqësimin e lartë 
të grave deputetëve me 76.9%. 

Komiteti për Barazi Gjinore në më pak se 
dy muaj para zgjedhjeve evropiane mbajti 
një takim ndërparlamentar mbi fuqinë e 
grave në politikë më 7 mars 2019. Anëtarët 
e Komisionit për të drejtat e grave dhe 
barazinë gjinore debatuar me më shumë se 
20 parlamentarë kombëtarë nga 15 shtetet 
anëtare të BE-së dhe Norvegjisë në temën 
"Fuqia e grave në politikë." Në mesin e 
pjesëmarrësve të tjerë, Komisioneri për 
Drejtësi, konsumatorë dhe Barazi Gjinore 
Vera Zhurova, kreu i shefes së politikës së 
jashtme të BE-së Federika Mogerini dhe 
Zëvendës-Kryetar i Komisionit për të 
Drejtat e Grave Zhoao Pimenta Lopez, u 
zotuan për të rritur numrin e grave në 
vendimmarrje, u deklaruan burat të 
përfshihen në luftën për barazi gjinore dhe 
zbatimin e duhur të legjislacionit ekzistues 
mbi këtë temë. 
Komisioni Europian me rastin e Ditës 
Ndërkombëtare të Gruas më 8 mars lëshoi 
një raport mbi barazinë midis grave dhe 
burrave në BE në vitin 2019. 
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AKTIVITETE TË KUVENDIT NË LIDHJE ME ÇËSHTJET EVROPIANE  

Kryetari Xhaferi realizoi vizitë pune në Kuvendin e Malit të Zi më 1 mars 2019, ku 

mori pjesë në aktin e ratifikimit të Protokollit të Organizatës së Traktatit të Atlantikut 

Verior për anëtarësimin e Republikës së Maqedonisë së Veriut në NATO. Kryetari 

Xhaferi, pas përfundimit të seancës plenare, mbajti një takim dypalësh me 

mikpritësin e tij, kryetarin e Kuvendit të Malit të Zi, Ivan Brajoviç. 

www.sobranie.mk 

Më 4 mars 2019, Xhaferi u takua me Ambasadorin Filip Riker, zëvendës civil dhe 

këshilltar politik i Komandantit të Komandës Evropiane të Forcave Ushtarake të 

Shteteve të Bashkuara. Në takim, bashkëbiseduesit shkëmbyen informacion mbi 

aktivitetet aktuale në Kuvend lidhur me paketën e ligjeve të reformave, si dhe 

ratifikimin e marrëveshjeve me Republikën e Bullgarisë dhe Republikën e Greqisë 

Me rastin e ratifikimit të Protokollit të Aleancës së Atlantikut të Veriut për Republikën e 

Maqedonisë së Veriut në NATO, kryetari i Parlamentit Talat Xhaferi, në 13 mars, 2019 

realizoi vizitë pune në Rumani. Kryetari i Kuvendit zhvilloi  takim dypalësh me Ministrin 

e Punëve të Jashtme të Rumanisë, Teodor Viorel Meleskanu. Ministri Meleskanu 

shprehu gatishmërinë e Rumaninë si një nga anëtarët më të rinj të BE-së për të ndarë 

përvojat dhe ekspertizën me procesin dhe hapjen e kapitujve për anëtarësimin e plotë 

në BE. Bashkëbiseduesit iu referuan bashkëpunimit ekonomik nëpërmjet krijimit të një 

Forumi të përbashkët të Biznesit dhe shkëmbimit tregtar dhe diskutuan promovimin e të 

drejtave të pakicave në të dy vendet. Kryetari Xhaferi kishte fjalim para deputetëve të 

Senatit të Rumanisë i cili shprehu mirënjohjen përr përkushtimin e demonstruar, 

miqësinë dhe mbështetjen e Rumaninë në arritjen e orientimit euro-atlantik të vendit 

tonë. Takime të lareta bilaterale Xhaferi zhvilloi  me Kryetarin e Senatit të Rumanisë, 

Kalin Popesku Tarikeanu dhe Zëvendës kryetarin  e Dhomës së Përfaqësuesve të 

Parlamentit të Rumanisë, Florin Iordake. Gjatë takimeve, nga pala rumune mori pjesë 

edhe deputetja në parlamentin Rumun me origjinë maqedonase, Marijana Venus 

Popesku, gjithashtu ndoqi ligjin rumun. Kryetari Xhaferi përfundoi vizitën e tij të punës 

me një takim me kryeministrin rumun Vasilka Viorika Dunçila. Gjatë takimit Dançila vuri 

në dukje se zgjerimi me vendet e  Ballkanit Perëndimor mbetet një prioritet për 

presidencën rumune me Këshillin e BE-së, si dhe nisjen e bisedimeve për pranim në 

BE në qershor do të konsiderohet arritja përfundimtare. 

Më 15 mars 2019, Kryetari Xhaferi u takua me Delegacionin e Nënkomitetit për 

Tranzicion dhe Zhvillim të Asamblesë Parlamentare të NATO-s, duke theksuar 

gatishmërinë tonë për bashkëpunim dhe kontribut për stabilitetin dhe sigurinë e 

rajonit në një mënyrë të barabartë, efektive dhe transparente. Qëllimi i vizitës së 

Delegacionit është përgatitja eraportit mbi situatën aktuale politike të vendit tonë 

(marrëdhëniet rajonale, reformat ekonomike dhe marrëdhëniet me NATO-n), e cila 

do të shqyrtohet në seancën e vjeshtës së NATO-s në Londër. 

Më 19 mars 2019, Kryetari i Kuvendit mori pjesë në Konferencën e 16-të  kryetarëve të 

parlamenteve të Iniciativës Adriatiko-Joniane në Budva të Malit të Zi. Anëtarët e 

iniciativës, të ngritur në vitin 2000 janë: Shqipëria, Bosnja dhe Hercegovina, Kroacia, 

Greqia, Italia, Mali i Zi, Serbia dhe Sllovenia, dhe Maqedonia u bë anëtare në maj 2018. 

Gjatë fjalimit Xhaferi theksoi përvojat pozitive nga konferencat e mëparshme rajonale të 

organizuara nga Kuvendi siç janë konferencë kushtuar politikave rinore dhe të rinjve  dhe 

konferenca e komisioneve për financa dhe buxhet të dedikuar për kontrollin parlamentar 

mbi shpenzimet buxhetore. Kryetarët - pjesëmarrësit në konferencë miratuan një 

deklaratë të përbashkët, kryesonte Kryetari i Kuvendit të Malit të Zi, Ivan Brajoviç. 
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Së bashku me nënkryetarët e Kuvendit dhe koordinatorët e grupeve të deputetëve, 

kryetari Xhaferi u takua më 28 mars 2019 me përfaqësuesit e Këshillit të BE-së për 

Ballkanin Perëndimor. Qëllimi i vizitës është të përcaktojë situatën faktike dhe të për-

gatisë konkluzionet e Këshillit të BE në qershor të këtij viti. Në takim Xhaferi informoi 

për rezultatet e arritura në lidhje me proceset e reformës nga Plani 18, në pjesën e 

Kuvendit dhe mbi rezultatet dhe përparimin e dukshëm në marrëdhëniet pas 

nënshkrimit dhe hyrjes në fuqi të marrëveshjeve me Bullgarinë dhe Greqinë. 

AKTIVITETET E KUVENDIT TË LIDHURA ME ÇËSHTJET EVROPIANE 

www.sobranie.mk 
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Qasje proaktive për publikimin e informacionit nga karakteri  publik 

Komisioni për Çështje Evropiane më 14 mars 2019, mbajti debat publik për Propozim 

ligjin për Qasjen të lirë te informatat me karakter  publik. Fjalim hyrës kishte zëvendës-

ministri i Drejtësisë Oliver Ristovski i cili vuri në dukje se qasja në informatat me karakter 

publik është parim demokratik dhe e drejtë e të gjithë qytetarëve në demokracitë bash-

këkohore.Qëllimi i diskutimit, theksoi Grubi, kryetar i komisionit është që t'i jepet 

mundësia rrethit më të gjerë faktorëve shoqëror  në vend, për të shprehur mendimet e 

tyre për të përmirësuar tekstin e ligjit. 

Në diskutim u theksua rëndësia e ligjit në drejtim të lirive dhe të drejtave të qytetarëve 

për të marrë informata nga karakteri publik, por edhe në aspektin e parandalimin dhe 

zbulimin e korrupsionit të çdo lloji në shoqëri. 

 Delegacioni i Kuvendit i përbërë nga: Goran Milevski, bashkë-kryesues; anëtarët Sonja 
Mirakovska, Zhaklina Lazarevska dhe Shpresa Hadri; zëvendës anëtar Meral Uzeiri-
Ferati dhe koordinator i VMRO-DPMNE-së, Nikolla Micevski, mori pjesë në mbledhjen e 
16 i KPP - Republika  e Maqedonisë së Veriut dhe Bashkimit Evropian. Në mbledhjen e 
JPC, përfaqësues nga Kuvendi me kolegët e tyre u ndalën në disa aspekte të agjendës 
reformuese, dhe atë për reforma gjyqësore, luftën kundër krimit të organizuar dhe kor-
rupsionit, reforma të shërbimeve të sigurisë dhe të zbulimit, reforma të administratës 
publike dhe të drejtat e njeriut dhe mediat . Deputetët Në Parlementitn Evropian e për-
shëndetën hyrjen në fuqi të Marrëveshjes së Prespës, si ndarrje e qartë e Republikës 
së Maqedonisë së Veriut  t'i zgjidh kontestet bilaterale përmes dialogut, për të për-
mirësuar marrëdhëniet e mira fqinjësore dhe në këtë mënyrë të hapë rrugën për proce-
sin e integrimit euro-atlantik. Në diskutime ishin të ftuar pushteti dhe opozita së bashku 
për të siguruar vazhdimësinë dhe fokusin e reformave dhe progresin e dukshëm të 
rrugës evropiane, si dhe vazhdimi i zbatimit të reformave lidhur me BE, dhe u theksua 
se vendi është i përgatitur mirë për negociatat pë aderim, në pikëpamje të statusit të saj 
shumëvjeçar të kandidaturës. Nga mbledhja u miratuan rekomandime të përbashkëta. 

Kryetari i Kuvendit z. Talat Xhaferi, kryetarja e Komisionit për Financim dhe Buxhet, znj 

Liliana Kuzmanovska, Sekretarja e përgjithshme e Kuvendit, Znj Cvetanka Ivanova dhe 

përfaqësues nga shërbimi i Kuvendit gjatë kohës së vizitës studimore të organizuar nga 

Fondacioni Vestminster për Demokraci në Edinburg, Skoci  në kuadër të Memorandumit 

të bashkëpunimit për vendosjen  e  zyre parlamentar të buxhetit në Kuvend zhvilloi  

takim pune me Kryetarin e Parlamentit skocez, z Ken Makintosh. Kryetari Xhaferi 

shprehu mirënjohje nga kryetari  Mekintosh, për atë që i hapi dyert për Parlamentin Sko-

cez për Delegacionin e Kuvendit të Republikës së Maqedonisë  së Veriut dhe mundësoi 

së afërmi të njihen me funksionimin e zyrës së buxhetit në korniza të parlamentit ,të dëg-

joj nga përdoruesit e drejtpërdrejt të shërbimeve të zyrës së buxhetit , deputetët dhe 

shërbimi, në lidhje me nevojën dhe përfitimet e ekzistencës së këtyre zyrave. Delega-

cioni pati  takim pune edhe me Entin  Shtetëror Skocez për revizion, ku u informua në 

mënyrë të drejtpërdrejtë për mënyrën e shqyrtimit të raporteve të revizionit në Parla-

ment. 

http://www.sobranie.mk


sioni për Çështje Evropiane në mbledhjen e mbajtur më 21 mars 2019 promovoi 
mbështetjen e marrë nëpërmjet Komponentit për Forcimin e Kapacitetit të Integrimit 
në BE , në kuadër të projektit të financuar nga Mbretëria e Norvegjisë dhe Agjencia 
Suedeze për Bashkëpunim ndërkombëtar dhe zhvillim. Fokusi i projektit është të 
ofrojë ndihmë për zbatimin e plani të përshtatshëm të trajnimit për Kuvendin, si dhe 
mbështetjen e ekspertëve për të përmirësuar kapacitetin për të zhvilluar negociatat 
e aderimit në BE. Duke folur për rolin e Komisionit si faktor aktiv në proceset e in-
tegrimit evropian, kryetari  Artan Grubi theksoi se vendi ynë tashmë ka dhënë 
shumë dhe se pret një përmbushje të duhur të detyrimeve nga Brukseli. Në dy vitet 
e ardhshme, Komisioni për Çështje Evropiane do të bashkëpunojë me ekspertë të 
huaj dhe vendas me eksperiencë, të cilët do t'ua transferojnë përvojën dhe eksper-
tizën e tyre deputetëve dhe shërbimeve profesionale në Kuvend. 

Delegacioni i Kuvendit i përbërë nga: Harry Lokvenec Kryetar i Komisionit për 

Mbrojtje dhe Siguri Ejup Alimi koordinator i Grupit të deputetëve të Bashkimit De-

mokratik për Integrim; Emilia Aleksandrova,  anëtare e Komisionit për Mbrojtje dhe 

Siguri dhe Politikë të Jashtme dhe Ane Lashkoska  anëtare e komisionit për 

Politikë të  Jashtme, mori pjesë në konferencën Ndërparlamentare të organizuar 

nga Komisioni i Politikës së Jashtme të Përbashkët  dhe të Sigurisë dhe Komisionit 

të politikës së përbashkët të sigurisë të shteteve anëtare të BE-së të mbajtur nga 6 

deri më 9 mars 2019 në Bukuresht, Rumani. "Bashkimi do të provojë se është fuqi 

botërore vetëm nëse ajo mbetet fuqimisht e përkushtuar në zgjerimin si një proces 

që promovon bashkimin dhe zhvillimin", theksoi Lokvenec në fjalimin e tij në këtë 

ngjarje. 

AKTIVITETE TË PËRBASHKËTA LIDHUR ME ÇËSHTJET EVROPIANE 

Nënkryetari i Kuvendit Vesel Memedi më 1 mars 2019, u takua me eurodeputetin 

Eduard Kukan dhe Knut Flekenshtajn i cili informoi për aktivitetet aktuale që kanë të 

bëjnë me proceset e integrimit në BE, miratimin e pakos së ligjeve dhe versionit 

fillestar të Propozim rregullores të Kuvendit. Me qëllim të finalizimit të versionit për-

fundimtar të Rregullores, Memedi theksoi se takimet në kuadër të dialogut Zhan 

Mone do të vazhdojë në muajt e ardhshëm. Eurodeputetët shprehën kënaqësinë  

me realizimin e dialogut dhe rezultateve të deritanishme, duke pritur që të vazhdojë 

edhe në të ardhmen e afërt. 
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Në Ditën Ndërkombëtare të Gruas më 8 Mars,  delegacion i përbërë nga Kryetari  i 

Klubit të deputetëve të Kuvendit Gjulumsere Kasapi, sekretare e përgjithshëme e 

Kuvendit Cvetanka Ivanova dhe deputetja Vesna Damcevska-Ilievska në ftesën e 

Komitetit për Barazi Gjinore mori pjesë në mbledhjen e dhjetë të grave, në Ku-

vendin e Republikës së Malit të Zi. Kryetarja e  klubit Kasapi theksioi se Klubi i 

deputetëve në Kuvend merr pjesë  me qëllim të përbashkët dhe të vetëm - përmes 

legjislacionit për arritjen e barazisë gjinore dhe për të promovuar të drejtat e grave 

dhe pjesëmarrjen e tyre aktive në vendimmarrje në shtet, si dhe forcimin e demok-

racisë së të gjitha sferave të shoqërisë maqedonase. 
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Në ngjarje "Evropa juaj, zëri juaj 2019" 
(YEYS) që u mbajt më 21 dhe 22 mars 
2019 në Bruksel, ku morën pjesë rreth 
100 nxënës dhe 36 mësimdhënës nga të 
gjitha shtetet anëtare dhe pesë vendet 
kandidate për anëtarësim në BE 
(Shqipëria, Maqedonia Veriore, Mali i Zi, 
Serbia dhe Turqia).Zyrtarisht ngjarja u 
hap më 21 mars gjatë sesionit plenar të 
Komitetit Ekonomik dhe Social Europian 
kryesuar nga Izabel Kano, i cili vuri në 
dukje se Evropa është një projekt unik 
dhe gjithashtu i falënderoi mësimdhënësit 
për mundësinë studentët e rinj për të 
marrë pjesë në YEYS dhe anëtarët e tyre 
angazhimi për të vizituar shkollat. Këtë vit 
sllogani i ngjarjes rinore ishte "YEYS 
mbushi 10: Voto për të ardhmen"., Duke 
iu referuar zgjedhjeve të ardhshme ev-
ropiane nga 23 deri më 26 maj 
.Pjesëmarrësit e rinj  në punëtoritë disku-
tuan temën e ngjarjes dhe përgatitët 10 
rezolutat që i prezantuan në fund të se-
ancës plenare të Komitetit. 
Anëtarët e Komitetit me vota realizuan 
zgjedhje të tre ose katër rezolutave  duke 
pasur parasysh se dy nga rezolutat u pro-
pozuan së bashku për vendin e tretë.  

Janë zgjedhur këto: 
1. "Nuk ka arsim, nuk ka  votim". # E 
ardhmja është tani:  
është një program i BE-së për politikë 
dhe votim për të rritur njohuritë; 
2. "BE & U. BE": veb faqe  për të for-
cuar transparencën e demokracisë 
përfaqësuese me përmbajtje më të 
qartë që ofron të gjithë informacionin 
e dobishëm; 
3. Kjo mund të ndajë rezolutat: 
"EUROVOTE" - që do të thotë privilegj 
për të siguruar pjesëmarrje më të 
gjerë në zgjedhjet evropiane, përf-
shirë personat me aftësi të kufizuara 
dhe të moshuarit; dhe "Nga ju në BE" 
- që lidh lëvizjet sociale me 
#EUelections2019:  një forcë lëvizëse 
që lidh lëvizjet sociale me politikanët. 

EVROPA JOTE  - VOTA JOTE 2019 

KORNIZA E RE PËR KONTRROLIN E INVESTIMEVE TË HUAJA DIREKTE 

Më 5 mars, Këshilli i BE miratoi kornizë të 
re për kontrollin e investimeve të huaja 
direkte që vijnë në Bashkimin Evropian. 
Në bazë të propozimit të Komisionit që e 
prezantoi  Juncker në fjalimin e tij për 
Gjendjen e Bashkimit 2017, korniza e re 
do të ndihmojë për të ruajtur sigurinë e 
Evropës, rendit publik dhe interesat 
strategjike të Bashkimit. 
Legjislacioni i ri që krijon kornizë për 
shqyrtimin e investimeve në BE do të hyjë 
në fuqi 20 ditë pas botimit të saj në Ga-
zetën Zyrtare të BE. Përgatitjet tashmë 
janë duke u zhvilluar, duke përfshirë 
shkëmbimin e rregullt të informacionit dhe 
praktikave më të mira me Shtetet Anëtare 
nëpërmjet një grupi ekspertësh të formuar 
në vitin 2017. Vendet Anëtare dhe Ko-
misioni, në afat prej 18 muajve, duhet të 
vendosin masat e nevojshme për zbatimin 
e këtij mekanizmi të ri. 
Shtetet Anëtare mund të vendosin vetë 
nëse do të lejojnë  operacion të caktuar të 
investimeve në territorin e tyre dhe mund 
të kërkojnë  mendim nga Komisioni kur një 
investim mund të mos jetë në interes të 

projektit apo programi që është me in-
teres për të gjithë BE-në, siç janë për 
shembull Horizonti 2020 ose Galileo. 
Disa Vende Anëtare të BE janë në 
proces të reformimit të mekanizmave për 
shqyrtimin ose miratimin e atyre të reja, 
dhe aktualisht 14 shtete anëtare kanë 
krijuar mekanizma nacional të shqyrtimit. 
Edhe pse ndryshojnë në hartimin dhe 
qëllimin e tyre, ata ndajnë të njëjtin qël-
lim ruajtjen e sigurisë dhe rendit publik 
në nivel nacional. 
Bashkimi Evropian është destinacioni 
kryesor për investimet e huaja direkte në 
botë. Në fund të vitit 2017, investimet e 
huaja direkte të mbajtura nga investitorë 
të vendeve të treta në BE arritën në 
6.295 miliardë euro. 

www.eesc.europa.eu 

http://europa.eu 

https://www.eesc.europa.eu/en/agenda/our-events/events/yeysturns10-vote-future
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-1532_en.htm
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IMPLEMENTIMI I PLOTË I RREGULLAVE PËR KUALIFIKIMIN PROFESIONAL 

deri në 2 vende- anëtare (Estoni dhe 
Letoni) në lidhje me mospërputhjen me 
legjislacionin nacionale dhe praktikën 
ligjore me rregullat e BE-së mbi njohjen e 
kualifikimeve profesionale. 
Mendimet dhe njoftimet shtesë mbulojnë 
çështje kyçe si: kartela profesionale 
evropiane, mekanizmi paralajmërues, 
mundësia e qasjes së pjesshme në 
veprimtarinë profesionale, proporcionaliteti i 
kërkesave gjuhësore dhe transparenca dhe 
proporcionaliteti i pengesave rregullatore. 
Të gjitha Vendet-anëtare të interesuara 
duhet t'u përgjigjen argumenteve të 
parashtruara nga Komisioni për  periudhë 
prej dy muajsh. Pa  përgjigje të 
kënaqshme, Komisioni mund të vendosë 
për të dërguar mendim në Estoni dhe 
Letoni dhe t'i referojë 24 Shtetet Anëtare të 
tjera në Gjykatën e Drejtësisë të BE. 

Më 7 mars 2019, Komisioni Europian, në 
përputhje me Marrëveshjen e Tregut të 
Përbashkët të 22 nëntorit 2018, mori masa 
shtesë në procedimet kundërvajtëse 
kundër 26 vendeve- Anëtare të BE-së, në 
mënyrë që të jenë në përputhje të plotë 
me rregullat e BE-së mbi njohjen e 
kualifikimeve profesionale. 
Direktiva e kualifikimeve profesionale 
(Direktiva 2013/55 / BE) u azhurnua në 
vitin 2013 dhe duhej të transpozohej në 
ligjin nacional deri më 18 janar 2016. 
Me  njohjen e kualifikimit profesional në 
vendet e BE-së, profesionistët mund të 
lëvizin përtej kufijve dhe të ushtrojnë 
profesionin e tyre ose të ofrojnë shërbime 
në vendeve  tjera Anëtare. 
Bashkimi Evropian ka krijuar  sistem 
modern për njohjen e kualifikimeve 
profesionale dhe përvojën me rregullat për 
njohjen e kualifikimeve profesionale 
(Direktiva 2005/36 / EC, e ndryshuar me 
Direktivën 2013/55 / BE). 
Komisioni dërgoi mendime të arsyetuara 
në 24 shtete anëtare dhe njoftime shtesë 
formale 

FORMIMI I KËSHILLIT EVROPIAN PËR INOVACIONE 

Komisioni Evropian  merr hapa 
vendimtarë për të themeluar Këshillin 
Evropian të Inovacionit (EIC) si rezultat i 
intensifikimit të konkurrencës globale dhe 
teknologjive në zhvillim. Për momentin në 
fazën pilot, Këshilli Evropian i Inovacionit 
do të bëhet  realitet i plotë nga viti 2021 
në kuadër të Programit të ardhshëm të 
BE-së për Kërkimin dhe Inovacionin e 
Bashkimit Europian Horizon. Këshilli 
është futur në mënyrë që të bëjë zbulimet 
shkencore të Evropës të kthehen në 
biznese në rritje të shpejtë. 
Më 18 mars, Komisioni njoftoi hapat për 
të forcuar aktivitetet e EIC që përfshijnë: 
një fond prej mbi 2 miliard euro në 
mbështetje të teknologjive të përparuara, 
emërimin e 20 liderëve të inovacionit në 
Bordin Këshillues të EIC, angazhimin e 
grupit të parë të "menaxherëve të 
programeve "Me ekspertizën udhëheqëse 
në teknologjitë e reja dhe zgjerimin e 
mëtejshëm të 68 startups dhe 
ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme të 
financuara në vlerë prej 120 milion euro 
sipas pilot ekzistues EIC. 
Komisioni propozoi 10 miliard euro nga 
programi Horizon Europe që do t'i ndahej 

Këshillit.Faza pilot e Këshillit Evropian për 
Inovacion filloi në vitin 2017 duke futur 
konkurse të hapura dhe intervista ballë për 
ballë me qëllim identifikimin dhe financimin e 
kompanive dhe NVM-ve më inovative në 
Evropë. 1.276 projekte shumë novatore 
tashmë përfitojnë nga financimi i 
përgjithshëm prej mbi 730 milion euro. 
Në qershor të vitit 2018, Komisioni propozoi 
një nga programet më ambicioze të kërkimit 
dhe inovacionit, Horizon Europe, me një pro-
jekt buxhet prej 100 miliard euro për periud-
hën 2021-2027. Propozimi bazohet në kon-
tributin e Komisionit në një takim të liderëve 
të BE më 16 maj në Sofje, ku ata theksuan 
nevojën për të krijuar një Këshill Evropian të 
Inovacionit dhe hapat e nevojshëm për të 
siguruar konkurrencën globale evropiane. 

http://europa.eu 

http://europa.eu 

http://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-1694_en.htm
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-1479_en.htm
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MBËSHTETJE ME 250 MILION EURO PËR SHPREHI PËR USHQIMIN E SHËNDETSHËM TË PJESMARRËSVE 

 Komisioni Evropian me 27 mars 2019,  
publikoi  Raport nga evaulimi që tregonte 
se në 2018/2019 rreth 159,000 shkolla 
morën pjesë në Skemën Shkollore Evropi-
ane. Gjatë kësaj kohe, në BE u shpërn-
danë 255.500 ton fruta dhe perime të fre-
skëta dhe 178 milionë litra qumësht. Për 
këtë qëllim janë ndarë më shumë se 182 
milion euro nga buxheti i BE. 
Për vitin shkollor 2019/2020, Komisioni 
miratoi shtesa nga buxhetet nacionale për 
skemat e pemëve, perimeve dhe 
qumështit në shkolla. Për frutat dhe 
perimet, 145 milionë euro dhe 105 milionë 
euro janë të rezervuara për qumështin dhe 
produktet e tjera të qumështit. Programi i 
shpërndarjes plotësohet nga masat 
edukative që mësojnë fëmijët rreth 
bujqësisë dhe nxisin ushqim të 
shëndetshëm. 
Vendet që dëshirojnë të marrin pjesë në 
skemën shkollore të BE-së me kërkesën e 
tyre për mbështetje duhet të njoftojnë 
Komisionin deri në fund të janarit. 
Shpërndarja indikative e 
buxhetin e BE-së për çdo vend-anëtar që 
bazohet në numrin e nxënësve në secilin 
vend. Autoritetet Nacionale mund të 

ndajnë mjete (20% -25%) të buxhetit. Ata 
mund të informohen për gatishmërinë e 
tyre për të shpenzuar më shumë se shuma 
e ndihmës së kërkuar, nëse vendet e tjera 
anëtare refuzojnë të marrin përsipër 
shpërndarjen e plotë. 
Zgjedhja e produkteve të shpërndara 
bazohet në aspekte të shëndetit dhe 
ekologjike, sezonalitetit, larmisë dhe 
disponueshmërisë. Vendet-anëtare mund 
të inkurajojnë prokurimin vendor ose 
rajonal, produktet organike, zinxhirët e 
furnizimit me çmim të ulët, përfitimet 
mjedisore dhe skemat e cilësisë bujqësore. 
vendosja e skemës së shkollës dhe 
rregullat kryesore për zbatimin e tij 
rregullohen nga Skema e Furnizimit me 
Fruta dhe Perime, Banane dhe Qumësht 
në shkolla (Rregullorja 2016/791), 
Rregullorja Zbatuese e Komisionit 2017/39 
dhe Komisioni i deleguar nga Rregullorja e 
Komisionit 2017 / 40 
 

 

Pemët e ullirit janë të njohura për 
jetëgjatësinë e tyre, thatësia dhe sëmundja 
janë rezistente. Shumica e pemëve ulliri të 
mbjella janë të vjetra dhe zënë afërsisht 
2.5 milion hektarë sipërfaqe të BE.Më pak 
se 140 pemë për hektar të pemëve të 
mbjellura mbulojnë pothuajse gjysmën 
(46%) të sipërfaqes së përgjithshme të BE-
së në vitin 2017. Një tjetër 48% u mbulua 
me plantacione me 140 deri në 399 pemë 
për hektar dhe 5% e mbetur e zonës 
mbillet me një densitet prej së paku 400 
pemë për hektar. 
Rezultatet e fundit nga një hulumtim 
pesëvjeçar mbi fidanishtet në BE 
sugjerojnë se zona me pemë ulliri në BE 
merr pjesë me rreth 4.6 milion hektarë në 
vitin 2017. Tetë Vendetz-anëtare të BE-së 
të përfshira në anketë kanë zona nën 
pemë ulliri që tejkalojnë pragun prej 1,000 
hektarësh.Mbi 3/4 e sipërfaqes totale të 
BE-së nën ullinj janë Spanja (55%) dhe 
Italia (23%), pasuar nga Greqia (15%) dhe 
Portugalia (7%). 
Останатите 4 земји-членки опфатени со 
истражувањето: Франција, Хрватска, 

Qipro dhe Slloveni përbëjnë së bashku 1% 
të sipërfaqes së përgjithshme të pemëve 
ulliri në BE. 

4.6 milion hektarë nga sipërfaqja në Evropë me pemë ushqimore 

bioenergyinternational.com 

http://europa.eu 

https://bioenergyinternational.com/feedstock/olive-groves-cover-4-6-million-ha-in-the-eu
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-1848_en.htm
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DIGJITALIZIMI NË ESTONI 

Estonia merr pjesë në projekt 
ambicioz për digjitalizimin e plotë të 
administratës shtetërore. Qëllimi i 
digjitalizimit të shërbimeve është 
forcimi i rritjes ekonomike dhe rritja e 
transparencës. 
Në  kohë kur të gjitha vendet po 
kalojnë në shërbime online, 
eksperimenti estonez ofron njohuri se 
si ndërveprimi me shtetin mund të jetë 
i mirë për gjeneratat e ardhshme. 
Është krijuar  platformë për të 
mbështetur verifikimin e identitetit 
elektronik dhe nënshkrimit elektronik 
në mënyrë që komunikimi të bëhet pa 
letër në sektorin privat dhe atë publik. 
Për shembull. prindërit mund të 
kontrollojnë në mënyra digjitale 
nëse fëmijët e tyre i bënë detyrat e 
shtëpisë në kohë 
Mbetet vetëm pak gjëra që nuk mund 
të bëhen në mënyrë elektronike - 
martesa, divorci ose transferimi i 
pronësisë, sepse qeveria ka vendosur 
që disa ngjarje të mëdha në jetë të 
marrin pjesë personalisht. 

Shumica e estonezëve mbështesin këtë 
sistem, pavarësisht shqetësimit global 
të abuzimit të të dhënave. Qytetarët 
mund ti përcjellin të dhënat e tyre dhe të 
kenë qasje pasqyrë nëse qeveria ka 
qasje apo institucioni privat. 
Platforma mbështet softuerin e quajtur 
X-Road,  sistemin e decentralizuar për 
shkëmbimin e të dhënave që lidh bazat 
e të dhënave. Të dhënat e prodhimit 
janë të nënshkruara dhe të koduara 
digjitale, dhe origjinaliteti vërtetohet nga 
derëtarët dhe regjistrohet.Estonia e 
sheh qasjen e saj si prototip të 
demokracisë bashkëkohore. 
 

www.cbc.ca 

INICIATIVA  EV VIENËS - 10 VJET MËVONË 

Iniciativa e Vjenës është  model bash-
kërendues shumëkombëshe që ka qenë 
i rëndësishëm në ruajtjen e stabilitetit 
financiar në rajon. Arritjet e suksesshme 
të iniciativës në 10 vitet e fundit ishin 
rast për themeluesit dhe partnerët e 
iniciativës për t'u takuar më 27 dhe 28 
mars 2019 në Vienë. Nisma si e vetmja 
forum publik-privat ndihmoi rajonin të 
kapërcejë krizën më të keq ekonomike 
botërore. 
Një marrëveshje në mes kreatorëve të 
politikës dhe industrisë bankare në vitin 
2009 siguroi bankat e huaja të vazhdo-
jnë të mbajnë ekspozimin dhe të finan-
cojnë filialet e tyre në qendrore, lindore 
dhe në EJL. Reduktimi i rregullt i borxhit 
i ka dhënë vendeve kohë për të ndër-
tuar burime alternative të financimit, 
duke përfshirë edhe depozitat vendase. 
Iniciativa bashkon institucionet kryesore 
ndërkombëtare financiare (FMN, 
BERZH, EIB, Banka Botërore), insti-
tucionet evropiane (Komisioni Evropian 
dhe BQE si vëzhgues), bankat vendase 
dhe qendrore të vendit pritës, autoritetet 
rregullatore dhe fiskale, si  dhe 
grupet më të mëdha bankare në 
BE.Edhe pse rritja ekonomike në rajon 

mbetet në rrugën e duhur, rreziqet ende 
vazhdojnë (tensionet globale të tregtisë, 
paqëndrueshmëria e vazhdueshme 
gjeopolitike, borxhi i lartë i korporatave) 
Banka Botërore dhe FMN paraqitën 
evolucionin e qasjeve rregullatore dhe 
mbikëqyrëse, si dhe rëndësinë e 
efektivitetit. Vëmendje e veçantë i është 
kushtuar disponueshmërisë së financimit 
të qëndrueshëm në rajon. 
Me qëllim të adresimit të sfidave të 

mbetura dhe të ardhshme si reforma 

rregullatore dhe thellimi i integrimit finan-

ciar, Iniciativa do të vazhdojë të koordi-

nojë me politikëbërësit dhe bankierët. 

www.eib.org 

https://www.cbc.ca/news/technology/estonia-digital-government-bureaucracy-applications-1.4959219
https://www.eib.org/en/press/all/2019-090-vienna-initiative-10-years-on-makes-case-for-deeper-financial-integration-in-emerging-europe.htm


1. Konferenca e përkushtuar në 15 vjetorin e 
zgjerimit të UE-së, 08-09/04/2019, Vjenë dhe 
Bratislavë. 
2. Konferenca "Evropë e Qëndrueshme 2030”-
08/04/2019, Bruksel, Belgjikë; 
3. Mbledhje e Këshillit të UE-së për punë të 
jashtme, 08/04/2019, Luksemburg; 
4. Forum i pesë ndër regjional për 
bashkëpunim, 10/04/2019, Bruksel, Belgjikë; 
5. Sesion plenar e Parlamentit Evropian, 15-
18/04/2019, Strasburg; 
6. Sesion plenar (134) e Komitetit Evropian e 
regjionit, 10/04/2019, Bruksel. 
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FRANCA FUT TATIM PËR GJIGANTËT GLOBAL TEKNOLOGJIK  

Ministri i Financave i Francës, Bruno Le 
Mer në mbledhjen e rregullt qeveritare më 
6 mars këtë vit e prezantoi draft-ligjin për 
futje të tatimi në të hyrat franceze për 
internet gjigantët siç janë Gugëll, Amazon 
dhe Fejsbuki. Sipas propozimit, tatimi do 
të jetë 3% nga të hyrat e realizuara në 
Francë për kompanitë digjitale shitja e të 
cilave tejkalon 750 milionë euro në nivel 
global dhe mbi 25 milionë euro në Francë. 
"Nëse këto dy kritere nuk janë plotësuar, 
tatimi nuk ka të imponohet", theksoi Le 
Mer. Pritet tatimi i ri në buxhetin e Francës 
të sigurojë 500 milionë euro plotësuese në 
vit.  

Internet gjigantët sipas ligjvënies 
evropiane kanë të drejtë në zgjedhje në 
paraqitjen e të hyrave të veta në cilin do 
shtet-anëtar i UE-së. Më shpesh zgjedhin 
vende ku tatimet janë më të ulëta siç janë 
Irlanda, Holanda dhe Luksemburgu.  

Tatimet më të ulëta janë shkak për 
pakënaqësi në shumë vende evropiane, 
por UE  mbetet e ndarë rreth gjetjes së 
aktvendimi në lidhje me këtë çështje.  

Irlanda e cila është seli e disa gjigantëve 
teknologjik amerikan është i kryesuar nga 
grup i vogël vende nordike të cilat besojnë 
se tatimi i ri do të rezultojë me hakmarrje 
kundër kompanive evropiane në SHBA.  
Gjermania është e brengosur se zbatimi i 
tatimit digjital mund negativisht të ndikojë 
në eksportin në SHBA. Britania e Madhe, 

Spanja dhe Italia punojnë në versionet 
kombëtare për tatimim digjital. 

Ndërmjet kohe, kreatorët të politikave 
përtej botës mendojnë si ti tatimojnë 
onlajn gjigantët të cilit dominojnë në 
sektorët të ri, por të cilat shpesh i 
paraqesin të hyrat dhe profitin në 
juridiksionet tatimore me qëllim t'i 
zvogëlojnë llogaritë tatimore. 

Shefi i Gugëll në Francë, Sebastien 
Misof sugjeroi në vështirësi në 
vlerësimin sa një vend mund të marrë 
nga reklamimi në të gjithë botën. 
Zëdhënësi i Fejsbuk-it deklaroi se nga 
viti 2018 të gjitha të hyrat nga reklame 
të grumbulluara nga klientë francez, 
regjistrohen si të hyra franceze. 

Propozimi për tatimim është paraqitur 
në kohë kur qeveria kërkon mënyrë të 
fus lehtësim financiar me të cilën do të 
zbuten grevat të "jelekëve të verdhë" të 
cilat zgjasin tashmë tre muaj.  

www.expatica.com 
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https://www.expatica.com/fr/france-unveils-new-tax-for-global-internet-giants/


Në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë 
ishte zbatuar IPA Projekt për "Ndihmë 
teknike për Parlamentin", në periudhën janar 
2011-qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të 
cilës ishe përforcimi i kapaciteteve 
institucionale të Kuvendit dhe me atë 
përmirësimi i transparencës së tij dhe 
përgjegjësi para qytetarëve.  
Në korniza të IPA projektit, ishte siguruar 
ndihmë financiare dhe profesionale për 
vendosje të UE qendrës në Kuvend.  
Qëllimi i formimit të UE qendrës është e 
deputetëve në Kuvendin e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut dhe e Shërbimit të 
Kuvendit t'u sigurohet qasje më e mirë në 
informata të lidhura me UE çështjet.  

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT 

Adresa: 11 tetori nr. 10, Shkup, 1000 

www.sobranie.mk 

EU QENDRA E KUVENDIT 

Теlefon: +389 2 3 11 22 55 lokal 414 dhe 289 

Faks: +389 2 3 182 277 

E-mail: nsei@sobranie.mk 
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